

中日领导人首次面对面谈钓鱼岛

中国开始频繁提及“核心利益”一词

中国领导人最近在与日本高级官员会见时,开始频繁提及“核心利益”一词,引起日本媒体关注。

中国国务院总理温家宝13日在人民大会堂会见前来北京出席第五次中日韩领导人会议的日本首相野田佳彦。温家宝重申了中方在涉疆、钓鱼岛等问题上的原则立场,敦促日方按照中日四个政治文件的原则精神,切实尊重中方核心利益和重大关切,谨慎、妥善处理有关问题,坚持两国关系发展的正确方向。

此前,中国国家副主席习近平5月3日在人民大

会堂会见以高村正彦为团长的日本日中友好议员联盟代表团时指出,在当前形势下,为进一步促进中日关系健康稳定发展,双方要切实管控危机,妥善处理敏感问题,尤其在涉及对方核心利益和重大关切问题上,要采取极为慎重的态度。

日本媒体当时称,中方在台湾、西藏及新疆等问题上使用“核心利益”一词,在中日间的问题上使用这一表述尚属首次,因此有分析认为,习近平此番发言针对的是东京都知事石原慎太郎表示有意“购买”钓鱼岛一事。日本媒体昨天称,中方“核心利益”这一表

述可能意在就钓鱼岛问题表达出不可让步的立场以制衡日本。

温家宝与野田佳彦的会晤也是中日“购岛危机”爆发以来,两国领导人首次就钓鱼岛问题面对面沟通。

野田声称,“中国在包括钓鱼岛在内的海上活动趋于频繁,刺激了国民的感情”,希望中方冷静应对。

此外,野田表示强烈希望重启有关东海油气田开发的缔约谈判。据日本媒体报道,温家宝对此表示,希望为重启谈判进行充分沟通。 据《东方早报》



中国海军998号大型船坞登陆舰

黄岩岛南岩

菲律宾低调回应中国海军演练

称任何国家都有权在国际水域演习

休渔期间我国渔政海监船将继续巡逻黄岩岛

中国外交部发言人洪磊14日表示,南海大部分海域实行休渔,与黄岩岛事件无关。

菲律宾军方13日首次对中国海军在靠近该国北吕宋地区的西太平洋的军事演练作出公开回应。

菲称只要军演不在其领海进行就没问题

菲律宾军方发言人伯格上校说,任何国家的军队都有权在国际水域进行类似的军事演习。

伯格上校强调:“只要中国不在

菲律宾领海内进行军演,我们都认为没有任何问题。”

他说,像菲律宾军队一样,中国军队也需要定期提高其协同能

力,这是任何军队都会做的正常演练。

不过,菲律宾安全官员仍对中国海军的这次演练予以密切监视。

中国部队进入战备报道不属实

本月初,日本海上自卫队称,在琉球西南650公里处发现5艘中国军舰驶向太平洋公海,包括两栖舰和导弹驱逐舰,都是南海舰队最具战斗力的舰艇。

其中重达1.8万吨的“昆仑山”号两栖舰是中国海军最大型作战舰之一。

中国国防部此前多次表示,解放军海军舰艇编队赴西太平洋海域进行

训练,是年度计划内的例行性安排,不针对任何特定国家和目标。

中国国防部更是在11日表示,广州军区和南海舰队等部队进入战备状态的报道不属实。

我外交部:南海休渔与黄岩岛事件无关

外交部发言人洪磊14日表示,中国主管部门16日起在南海大部分海域实行休渔,与当前的黄岩岛事件无关。

“中国主管部门实行的海上休渔制度是多年来一直采取的一项行政管理

措施,目的是为了保护有关海域的海洋生物资源,与当前的黄岩岛事件无关。”洪磊在例行记者会上说。

中国驻东盟大使陈晓玲14日在接受记者专访时说:“黄岩岛是中国的固

有领土,黄岩岛附近海域是中国的传统渔场,我们对附近海域拥有我们的权力。休渔期间,中国的渔政船和海监船还会继续在那里进行巡逻和执法活动。”

相关新闻

菲叫嚣对中国进行经济制裁

黄岩岛事件已经影响到了中菲贸易。由于黄岩岛事件的影响,中国部分旅行社暂停了赴菲旅游,菲律宾出口中国的水果也遇到了中国方面更严格的检验检疫。据悉,菲律宾每年所产香蕉有一半要出口中国。

而菲众议院少数党领导人丹尼罗·苏亚雷斯日前建议菲国会通过决议,对中国进行经济制裁,还有议员试图推动对中国产品征收惩罚性关税。

“菲律宾在这种经贸基础上敢于和中国发动贸易战,简直是不自量力。”北京中国当代世界研究中心研究员杨鸿奎在接受记者采访时表示,一方面,中国市场对菲律宾至关重要,另一方面,目前菲律宾对华出口产品多具有可替代性,对中国影响不大。

据了解,中国是菲律宾第三大贸易伙伴。2011年中菲双边贸易总额为322.5亿美元。

综合新华社、《法制晚报》《国际金融报》